
С
лу ча је ви исла ми стич ког те ро ри зма у Мо скви, Па ри -
зу, Ав га ни ста ну, Ли би ји, Ин до не зи ји... у пр вој по ло -
ви ни ма ја ове го ди не по но во ука зу ју на по тре бу но -
вог про ми шља ња стра те ги ја за ра но упо зо ре ње о
те ро ри стич ким де лат но сти ма ка ко би их учи ни ли ви -

дљи вим. На и ме, нео п ход но је ур гент но усва ја ње на ци о нал -
них пр о тив те ро ри стич ких стра те ги ја др жа ва, по пут ан ти -
ви ру сног про гра ма у ме ди ци ни, чи ју су шти ну од ра жа ва
став: ефи ка сан је онај ко упо зо ра ва на до ла зе ћи ви рус, а не
онај ко га тра жи ка да се раз ви је, јер та да не ми нов но на сту -
па по сле ди ца ма ња или ве ћа. 

Осно ва но је твр ди ти да вр хов ни ме наџ мент нај ве ћег
бро ја др жа ва са вре ме ног све та има по треб но зна ње за
усва ја ње пр о тив те ро ри стич ке стра те ги је ко јом ће спре ча -
ва ти по ја ву и еска ла ци ју те ро ри зма. На су прот то ме, на ци -

о нал не пр о тив те ро ри стич ке прак се че сто ука зу ју на од су -
ство по ли тич ке во ље за та квом стра те ги јом или са зна ње о
то ме да ни је мо гу ћа ње на при ме на, чи ме се по не кад ле ги -
ти ми ше пр о тив те ро ри стич ка не моћ др жа ве. За кљу чак је
јед но ста ван: те ро ри зам исла ми ста има пер спек ти ву, а за
ва ља ну рас пра ву о кон ста то ва ном до вољ но је има ти у ви ду
по ме ну те те ро ри стич ке ак те у Мо скви и Па ри зу.

ру ски и фран цу ски од го вор
Без бед но сне слу жбе Ру ске Фе де ра ци је ухап си ле су

8. ма ја не ко ли ко гру па те ро ри ста ко је су при пре ма ле екс -
пло зи је то ком мар ша Бе смрт ног пу ка у Мо скви на Дан
по бе де над фа ши змом. С тим у ве зи, ру ски зва нич ник из -
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Мно ги струч ња ци осно ва но сма тра ју да 
су ме диј ске ак тив но сти такозване 
Ислам ске др жа ве би ле ефек тив ни је 
од ње них бор бе них ак тив но сти на те ре ну
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ја вио је да је 20 ухап ше них при пад ни ка те ро ри стич ких
гру па при пре ми ло оруж је и у Мо скву до шло из ме ста Но -
ви Урен гој у Си би ру, те да су фи нан си ра ни из Тур ске, до -
да ју ћи да су ру ске спе ци јал не слу жбе од 21. до 24. апри -
ла ели ми ни са ле 26 те ро ри ста.

Фран цуз Ха сан Ази мов (21), по ре клом из Че че ни је (до -
био је фран цу ско др жа вљан ство 2010. за јед но са сво јом
мај ком), уз ви ку ју ћи „Ала ху ек бер” но жем је убио јед ну и по -
вре дио че ти ри осо бе у цен тру Па ри за 12 ма ја. По ли ци ја га
је уби ла, а не и ме но ва ни зва нич ник фран цу ског пра во су ђа
из ја вио је да на па дач ни је ра ни је хап шен, али да је сте био
на ли сти осо ба под над зо ром због по тен ци јал ног ра ди ка -
ли зма. У ме ђу вре ме ну, такозвана Ислам ска др жа ва (ИД)
пре у зе ла је од го вор ност за на пад, од но сно но вин ска аген -
ци ја „Амак” бли ска ИД об ја ви ла је да је осум њи че ни на па -
дач из Па ри за „је дан од њи хо вих вој ни ка”, ко ји је из вео на -
пад јер се ода звао по зи ву ИД упу ће ном при ста ли ца ма да
на па да ју чла ни це вој не ко а ли ци је пред во ђе не САД ко ја
про те ру је екс тре ми сте из Ира ка и Си ри је.

По ме ну ти слу ча је ви ука зу ју на еви дент ну ру ску пре -
вен тив ну и фран цу ску ре ак тив ну ефи ка сност у за шти ти на -
ци о нал них вред но сти од те ро ри стич ке прет ње. С дру ге
стра не, упо зо ра ва ју на не до вољ ну ефи ка сност њи хо вих пр -
о тив те ро ри стич ких стра те ги ја у спре ча ва њу исла ми ста да
„про из во де” те ро ри сте. За пра во, мно ги има ју пр о тив те ро -
ри стич ке стра те ги је ко је су фо ку си ра не на бор бу са „го то -
вим” те ро ри сти ма, ко ји гу бље ње жи во та (до бро вољ но – са -
мо у би лач ким на па дом или у раз ме ни ва тре с по ли ци јом)
при ли ком из вр ше ња на па да сма тра ју нај у зви ше ни јим чи -
ном по што ва ња и по све ћи ва ња Бо гу и ве ри.

Та ко, на при мер, исла ми ста Ка лил Ка ли лов (22), уз ви -
ку ју ћи „Ала ху ак бар”, из ло вач ке пу шке убио је пет же на и
ра нио још пет осо ба ис пред пра во слав не цр кве у гра ду Ки -
зљар у Да ге ста ну (Ру ска Фе де ра ци ја) 19. фе бру а ра ове го -
ди не. По ли ци ја је уби ла на па да ча, а ИД је пре у зе ла од го -
вор ност за на пад са оп ште њем: „Вој ник ка ли фа та по био је
невер ни ке у Ру си ји”.

Фран цуз ма ро кан ског по ре кла Ре ду ан Лак дим (26) уле -
тео је око 11 са ти 23. мар та ове го ди не у су пер мар кет у гра -
ду Треб (Фран цу ска) и, уз ви ку ју ћи „Ала ху ек бер, по би ћу вас
све”, убио три осо бе и узео та о це, ко ји су ак ци јом по ли ци -
је осло бо ђе ни после пет са ти. То ком та лач ке кри зе Лак дим
је зах те вао осло ба ђа ње из за тво ра Са ла ха Аб де сла ма, ко ји
је био во ђа те ро ри стич ког на па да у Па ри зу пре две го ди не
ка да је уби је но 130 љу ди. По ли ци ја је уби ла на па да ча, ИД
је пре у зе ла од го вор ност за на пад, а фран цу ске вла сти са -
оп шти ле су да је на па дач био по знат по ли ци ји као ди лер
дро ге и сит ни кри ми на лац за ко јег до тог тре нут ка ни је би -
ло по да та ка да је ра ди ка ли зо ван у твр до кор ног исла ми сту.
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ре ак ци је

Те ро ри сти под лу пом

Ре ал но је прет по ста ви ти да спе ци јал не слу жбе сва ке
функ ци о нал не др жа ве са вре ме ног све та има ју ре ги стро ван
број ра ди ка ли зо ва них исла ми ста – по тен ци јал них те ро ри -
ста ко ји пре те на ци о нал ној без бед но сти и да о то ме ин -
фор ми шу вр хов ни ме наџ мент ма тич не др жа ве. Све њих
опе ра тив но над зи ру с ци љем да их осу је те да из ве ду пла -
ни ра не на па де и у том сми слу по ка зу ју раз ли чи ту успе -
шност. На рав но, у ре а ли за ци ји тог за дат ка оства ру ју нео п -
ход ну са рад њу са спе ци јал ним слу жба ма са ве знич ких и
дру гих др жа ва. У ве зи са огром ним ди мен зи ја ма про бле ма
по ме ни мо да је Фран цу ска ре ги стро ва ла ви ше од 78.000
љу ди као ли ца ко ја пред ста вља ју опа сност по без бед ност у
ба зи по да та ка ко ју ко ри сте европ ске по ли циј ске слу жбе.
То ком 2017. го ди не ви ше од 1.340.000 љу ди би ло је озна -
че но као пред мет тај них ме ђу на род них про ве ра због бо ја -
зни да пред ста вља ју без бед но сну прет њу, а шеф фран цу -
ске оба ве штај не слу жбе из ја вио је кра јем про шле го ди не
да је под при смо тром 4.000 осум њи че них екс тре ми ста.

Не за ви сно од мо ти ви са но сти и спо соб но сти спе ци јал -
них слу жби би ло ко је др жа ве, оба ве штај но-опе ра тив но
над зи ра ње ве ли ког бро ја по тен ци јал них „ше хи да” пред ста -
вља ве о ма ри зи чан за да так, од но сно скоп чан је са из не над -
ним на па ди ма те ро ри ста. За то, упут ни је је да се си стем на -
ци о нал не без бед но сти др жа ве те жи шно и при о ри тет но ан -
га жу је на спре ча ва њу исла ми ста да „про из во де” те ро ри сте
и де ра ди ка ли за ци ји по сто је ћих те ро ри ста. При ме ном та -
кве стра те ги је мо же ство ри ти усло ве да бу де за не мар љив
број оба ве штај но-опе ра тив но над зи ра них те ро ри ста и ти -
ме сма њи ти из во ђе ње те ро ри стич ких на па да. Уко ли ко све
др жа ве при хва те та кву ра но упо зо ра ва ју ћу пр о тив те ро ри -
стич ку стра те ги ју, са да шњи гло бал ни исла ми стич ки те ро -
ри зам не ће има ти пер спек ти ву.



ва но сма тра ју да су ме диј ске ак тив но сти ИД би ле ефек тив -
ни је од ње них бо р бе них ак тив но сти на те ре ну. На и ме,
такозвана Ислам ска др жа ва је по сред ством ме ди ја до
2016. го ди не по зи ва ла (мо би ли са ла) исла ми сте ши ром све -
та да до ђу на те ри то ри ју ко ју је кон тро ли са ла и бо ре се за
ње но ши ре ње (око 800 љу ди са за пад ног Бал ка на бо ри ло
се на стра ни такозване ИД у Си ри ји и Ира ку), а по том
(2017) их је сти му ли са ла да се вра те у ма тич не и дру ге др -
жа ве и на ста ве да се бо ре за про кла мо ва не ци ље ве.

Ме ди ји – мо ћан алат

Не до вољ ну кре ди бил ност са да шњих на ци о нал них
стра те ги ја др жа ва у бор би про тив исла ми ста по твр ђу ју
број ни при ме ри, а ка рак те ри стич ни су си сте мат ски смр то -
но сни те ро ри стич ки на па ди у мно гим др жа ва ма. На при мер,
ди рек тор Евро по ла Роб Вајн рајт је на отва ра њу са стан ка
Евро по ла у Со фи ји (19. мар та 2018) ре као да се око 30.000

Крај њи циљ исла ми стич ких те ро ри ста тре ба да пред -
ста вља кључ но по ла зи ште у осми шља ва њу но ве на ци о нал -
не пр о тив те ро ри стич ке стра те ги је др жа ве. На и ме, са мо -
про кла мо ва ни крај њи циљ исла ми ста или џи ха ди ста је сте
мо би ли за ци ја му сли ман ске за јед ни це ра ди ус по ста вља ња
ислам ске „ум ме”, од но сно ства ра ње но вог ка ли фа та чи та -
вог ислам ског све та, ко јег исла ми стич ки те ро ри сти сма -
тра ју иде ал ним об ли ком вла сти. По зна ти во ђа исла ми стич -
ких те ро ри ста Абу Му саб Ал Зар ка ви, у ин тер вјуу ко ји је
дао 2006, ова ко је об ја снио до тич ни циљ: „...Ми се бо ри мо
Ала хо вим на чи ном, све док ње гов за кон не бу де оства рен,
а пр ви ко рак на том пу ту је сте ис тре бљи ва ње не при ја те ља,
за тим ус по ста вља ње Ислам ске др жа ве, а он да кре ће мо у
осва ја ње му сли ман ских зе ма ља, да по вра ти мо оно што је
на ше, за тим да се бо ри мо про тив ка фа ра (kuf far – не вер ни -
ка) док не при хва те је дан од три ко ра ка... то је наш по ли -
тич ки циљ”.

Кључ на недоумица или пи та ње ко је се на ме ће је сте:
Ко тре ба да бу де глав ни но си лац бор бе ра ди спре ча ва ња
исла ми ста у све ту да „про из во де” те ро ри сте – на ци о нал на
др жа ва или ме ђу на род на за јед ни ца? Одговарајући од го вор
ве ро ват но би гла сио – на ци о нал на др жа ва мо ра би ти глав -
ни но си лац те бор бе на сво јој те ри то ри ји и не сме да по -
вла ђу је исла ми стич ком те ро ри зму на те ри то ри ји дру гих др -
жа ва. Сва ко од сту па ње од та квог зах те ва до при но си исла -
ми сти ма да ре гру ту ју но ве кон тин ген те те ро ри ста, по го то -
во ка да им се до пу сти да има ју сво ју те ри то ри ју (фи зич ку
ба зу – ми ни ка ли фат) на ко јој ре пре зен ту ју про јек то ва ни
ка ли фат чи та ве „ум ме”. 

Нај све жи ја та ква фи зич ка ба за би ла је такозвана
Ислам ска др жа ва (пре ње то су би ли Ав га ни стан, Бо сна и
Ко со во) на де ло ви ма те ри то ри је Ира ка и Си ри је, чи је је
тра ја ње (2014–2017) омо гу ћи ло ре гру то ва ње и бор бе но ан -
га жо ва ње ви ше де се ти на хи ља да исла ми стич ких те ро ри -
ста из ви ше од сто ти нак др жа ва. Мно ги струч ња ци осно -
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по тен ци јал них те ро ри ста на ла зи у Евро пи. По ме ну та ци фра,
из ме ђу оста лог, ука зу је на то да европ ске др жа ве ни су ус пе -
ле да за шти те око 30 ми ли о на му сли ма на (при мар на циљ на
гру па исла ми ста у Евро пи) од исла ми ста. По сле ди це то га је
њи хо ва са да шња за о ку пље ност оба ве штај но-опе ра тив ним
над зи ра њем 30.000 „хо да ју ћих бом би”, чи ји број ће се не -
сум њи во по ве ћа ва ти уко ли ко не бу де спре че на да ља „про из -
вод ња”. Сва ка др жа ва на спе ци фи чан на чин чи ни на по ре ра -
ди ефи ка сног спре ча ва ња исла ми ста да ши ре сво је на сил -
нич ке де лат но сти и, на рав но, сва ка др жа ва по сти же раз ли -
чи ти успех. Да кле, у то ку је по за ма шна пр о тив те ро ри стич ка
опе ра ци ја.

Ди рек тор Ислам ске за јед ни це Ки не Јанг Фе минг упу -
тио је мар та ове го ди не по зив му сли ма ни ма у тој зе мљи да
се од у пру исла ми за ци ји: „По је ди не џа ми је из гра ђе не су
та ко да сле по ко пи ра ју стра не мо де ле. У не ким обла сти -
ма, кон цепт ха ла ла по стао је уо би ча јен и ре ли ги ја се ме -
ша у све тов ни жи вот. По је ди ни љу ди мно го па зе на ре ли -
ги о зна пра ви ла, а мно го ма ње на др жав ни за кон, зна ју
шта је би ти вер ник, али не и шта зна чи би ти гра ђа нин.
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Сва ка ко мо ра мо би ти у ви со ком ста њу при прав но сти”,
ре као је Јанг, а пре нео „Рој терс“.

Кра јем мар та ове го ди не, у за јед нич кој ак ци ји ви ше др -
жа ва Евро пе и Се вер не Аме ри ке по ли ци ја је за пле ни ла сер -
ве ре и по дат ке про па ганд них сер ви са такозване Ислам ске
др жа ве. На уда ру су се на шле и но вин ска аген ци ја „Амак”
бли ска ИД, „Ба јан ра дио” и сај то ви „Ха лу му” и „На шер”.
С тим у ве зи, Евро пол је са оп штио да је „опе ра ци ја на не ла
ве ли ки уда рац ка па ци те ти ма такозване Ислам ске др жа ве
да ши ре он лајн про па ган ду и ра ди ка ли зу ју мла де љу де у
Евро пи, пре нео је „Асо ши је тед прес“.

Не сум њи во, реч је о те о ри ји и прак си ко ја ци ља у са му
срж про бле ма – оне мо гу ћа ва ње исла ми ста да „про из во де”
те ро ри сте. Ис тра ја ва њем на том пу ту ре зул то ва ће то ме да
у до глед но вре ме са мо по не кад чу је мо са оп ште ња вла да др -
жа ва у ко ји ма осу ђу ју те ро ри стич ке на па де исла ми ста, ква -
ли фи ку ју ћи их као „гну сни на пад”, „вар вар ски чин” и слич -
но, као и по ру ке да не ће устук ну ти пред „не при ја те љи ма
сло бо де и де мо кра ти је”, ко је смо чу ли по сле те ро ри стич -
ког на па да у Па ри зу, 12. ма ја ове го ди не. ƒ


